

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фроловой Натальи Викторовны «Государственная политика в области историко-обществоведческого образования в школах Севера Западной Сибири в 1920–1930-е годы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование Н.В. Фроловой направлено на выявление целей, условий, способов и результатов реализации государственной политики в области историко-обществоведческого образования в школах Севера Западной Сибири в 1920–1930-е гг. Работа представляется актуальной, поскольку относится к периоду отечественной истории, когда активно осуществлялись реформы, бурными темпами происходила трансформация общества, перестройка его в соответствие с коммунистическим принципами.

На сегодня в исторической науке также актуальным является оценка и представление нового научного знания с учетом принципа регионализации. Это касается и истории образования. Процесс познания локальной истории является одним из ключевых условий формирования всесторонней оценки изменений, происходивших в советской школе в 1920–1930-х гг. В сложившейся ситуации особую актуальность приобретает вопрос о том, насколько центральная власть смогла создать эффективные механизмы взаимодействия с территориями, каким образом система образования Севера Западной Сибири была вписана в предложенную государством стратегию.

Методологической основой работы послужила теория модернизации, что является логичным, поскольку индустриализация страны, урбанизация, культурная революция привели к усложнению общества и повышению уровня духовных, социальных и материальных потребностей. Эти трансформации не могли не привести к пересмотру образовательной государственной политики в 1920–1930-е гг. В качестве небольшого замечания, можно отметить достаточно обобщенный подход к теории

модернизации. Возможно, Н.В. Фроловой следовало более конкретно раскрыть региональный аспект модернизационных процессов.

Важным достоинством представленного к защите исследования является наличие солидной источниковой базы. Н.В. Фроловой проделан анализ предшествующих работ по истории, как народного образования, так и по вопросам становления историко-обществоведческого образования в центре и регионе, выявлены документы личного происхождения, изучена делопроизводственная документация. Заслугой автора является введение в научный оборот некоторых не использованных ранее архивных материалов.

Соответствующая методологическая основы работы и источниковая база позволили Н.В. Фроловой определить основные направления государственной политики в области школьного историко-обществоведческого образования в 1920–1930-е гг.; выявить особенности трансформации содержания историко-обществоведческих дисциплин в школах Севера Западной Сибири в указанный период; выяснить степень обеспечения учебно-методической литературой историко-обществоведческих дисциплин в школах Севера Западной Сибири, а также определить специфику подготовки учительских кадров для школ Севера Западной Сибири в области историко-обществоведческого образования в 1920–1930-е годы.

В качестве претензии, не умаляющей достоинства диссертации в целом, можно отметить не совсем точную периодизацию исследуемых процессов. Так, верхняя граница исследования определяется результатами реализации постановления СНК СССР и ЦК ВКП (б) от 15 мая 1934 г. «О преподавании гражданской истории в школах СССР» в школах Севера Западной Сибири. В рамках представленной работы автор выделяет два этапа: первый этап с начала 1920-х гг. до середины 1920-х гг., второй – со второй половине 1920-х гг. до 1930-е гг. В данной периодизации отсутствует ориентация на ключевой рубеж – 1934 г.

В целом, представленный автореферат отражает высокий научный уровень исследования, отвечающего требованиям Высшей аттестационной комиссии к кандидатским диссертациям. Н.В. Фролова, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук
профессор филиала
«Тюменский институт
университет»

Мауль
Виктор Яковлевич

Контакты:

пост. адрес: ул. Ленина 2/П, строение 1
филиал ТИУ в г. Нижневартовске,
628616; ХМАО-Югра,
телефон: 8(3466)49-10-89.
E-mail: nvftgngu@nv-net.ru
E-mail: VYMAul@mail.ru